

濯水风雨廊桥 摄/王江龙

"沧浪之水

濯水,是秦

清兮,可以濯吾

缨;沧浪之水浊

兮,可以濯吾

简汉书里一首

悠悠歌谣;濯

水,亦是阿蓬江

畔一座千年古

镇;濯水,更是

重庆黔江的一

月30日,国家

文化和旅游部

的一则公告,让

"濯水"这个古

老的词汇又增

添了崭新的内

涵:由濯水古镇

和蒲花暗河组

合而成的濯水

景区,成功晋级

国家 5A 级旅游

景区。至此,濯

水景区成为重

庆第10个、黔

江首个国家5A

千年濯水,

级旅游景区。

梦圆5A。

2020年12

张旅游名片。

-轮明月耀武陵 千年濯水始见金

扬帆起航 一轮圆月冉冉升起

谈论濯水景区的5A之路,得把时 间拉回2015年,从那年秋天说起。

2015年11月26日,黔江区新一届 区委、区政府召开旅游发展大会暨濯水 景区创建国家5A级景区动员会。会上 提出,黔江要立足生态旅游资源优势,强 力实施"旅游大区"战略,在5年内把旅 游业培育发展成为全区战略性支柱产 业,力争将黔江打造成为武陵山区重要 旅游集散中心、全国知名旅游目的地、国 家全域旅游示范区。

百舸争流千帆竞,借海扬帆奋者 先。旅游业是朝阳产业,发展旅游,顺应 时代潮流,符合百姓期盼。这次会议,也 在黔江发展历史上,首次将"旅游业"放 在了战略性支柱产业的高度。

黔江旅游坐拥满天繁星,唯缺一轮 圆月。当地旅游资源十分丰富,有小南 海、神龟峡、濯水古镇、蒲花暗河、城市大 峡谷、爱莉丝庄园、土家十三寨、水车坪、 官村等多个4A级景区。到底哪一个景 区才是黔江建设"旅游大区"推出的头盘 菜呢;又是怎样一种苦心经营,才能交出 一份让全区父老乡亲满意的答卷呢?

决策,是一种战略雄心;目标,是一 份沉甸甸的责任。众多选择和考虑之 下,资源条件丰富、区位优势明显、旅游 交通便达、规划统一完善的濯水景区应 运而生。"要以濯水景区为旅游大发展的 引爆点,集中精力推进濯水景区创建国 家5A级旅游景区。"黔江区委书记余长

濯水景区5A级之路由此起步,黔 江旅游的一轮圆月也正在冉冉升起。

砥砺奋讲 一场大战上下同欲

濯水景区,是在濯水古镇和蒲花暗 河两个4A级景区组成的基础上,由毕 兹卡水乐园和休闲农业观光园把这两大 景区连成一体。

从4A到5A,不仅仅是一个简单的 数字变动。

众所周知,5A级景区是全国旅游景 区最高等级荣誉,代表了世界级旅游品 质和中国旅游精品景区的标杆,有着一 套规范性标准化的质量等级评定体系。 申创5A级景区需通过旅游交通、游览 系统、旅游安全、接待能力等12道坎,要 达到景观质量、环境质量与服务质量、游 客意见3个评分细则标准,评定难度系 数不亚于申报世界遗产。

怎么来创5A级景区?怎么打好建 设"旅游大区"的第一次战役?对黔江来 说,这是一个全新的挑战,也是一个深刻

艰难困苦,玉汝于成。这一次,黔江 人民推进"黔江精神"再出发,在创建濯水 5A级景区过程中,迎难而上,砥砺前行。

2015年12月,黔江成立了全区旅 游发展领导小组,为5A创建提供了坚 强组织保证。同时,在濯水景区建设现



濯水古镇进行文艺表演



濯水古镇天理良心碑

场成立了5A创建指挥部。以区旅投公 司为创建主体,濯水镇政府、区文旅委为 创建重点责任单位,其它相关单位支持 配合,在区旅游发展领导小组统一领导、 5A 创建指挥部具体指挥、旅发办统筹协 调和5A创建办具体指导下推进创建, 形成了"1+N"多位一体的创建工作协调

黔江区委组织部还特批成立濯水 5A 景区创建工作组临时党支部,通过把 支部建在项目上、建在创建工作一线,进 一步发挥党组织战斗堡垒作用和党员先 锋模范作用,大大增强了5A 创建的战

风雷动,旌旗奋,一场波澜壮阔创建 国家5A级景区的战役,迅速在濯水景 区拉开了帷幕。

人心齐,泰山移。在创建5A过程 中,黔江在全区范围内积极营造5A创 建氛围,统筹推进互联共创。整合利用 全区宣传舆论资源,举全区之力浓厚5A 创建声势,普及5A创建基本知识,提振 5A 创建工作的信心和决心,凝聚全区上 下5A 创建的思想和力量。

人人同心,其利断金。"5A 创建,人 人关注、人人支持、人人参与"……黔江 人民通力协作、迎难而上、主动担当,以

主人翁的积极姿态,通过"主力军"、"突 击队"、"志愿者"等各种各种的形式,投 入到了轰轰烈烈的5A创建过程中。

匠心巧意 一柄利剑鸣鞘欲出

亭台楼阁,千年濯水古镇处处皆景; 鬼斧神工,亿年蒲花暗河引人入胜。

由濯水古镇和蒲花暗河组合而成的 濯水景区,本身旅游资源种类就极为丰 富,涵盖8个主类、27个亚类、49个基本

如今游濯水,雕梁画栋、飞檐翅脊, 融合着巴风楚雨和浸润着华夏文明的濯 水古镇仿佛自千百年风雨中娉婷而来, 古色古香;屹立于古镇的世界第一风雨 廊桥从阿蓬江跨江而过,巍峨雄壮,自然 人文风光魅力无穷;蒲花暗河上两处天 窗形成的"苍天有眼"景观与濯水老街的 "天理良心"碑遥相呼应,独一无二;还有 260亩七彩花田、520亩蒲花园、古镇七 个文化大院、风雨廊桥展览馆、阿蓬江湿 地公园、濯水非遗美食城、天理良心展览 馆、灯饰互动体验等游玩项目,大大提高 了景区的丰富度和游憩值。毕兹卡水乐 园接待规模和游玩设施在渝东南地区首 屈一指。

正是在濯水5A创建过程中,以匠 心精神不断完善提升,寄予了它重生的 希望,濯水才有了蝶变的可能。

比如风貌改造工程,让景区更为古 色古香;管线下地工程,让景区更为明朗 清爽;古镇夜景互动体验灯饰和赤穴灯 饰设计安装工程,让景区更加充满韵味; 建成的"一主四副"的游客接待中心、数 据指挥中心、游客服务平台、OTA分销 平台、生态保护系统等智慧系统,让景区 接待能力、游客体验感大幅提升。在5A 创建过程中,濯水景区共完成33个重点 建设项目,总投资14.5亿元,总接待面 积达35758平方米。

自5A 创建以来,濯水景区本身的 游客量也在与日俱增。尤其值得一提的 是,景区的升级改造需要与游客日常的 正常游览错峰进行,给各个项目的施工 建设也带来了新的考验。在濯水5A创 建的同时,不但没有影响游客量的增长, 反而获得了更高知名度和美誉度。从渝 东南、武陵山区,到全中国、海内外,越来 越多的人来到黔江,爱上濯水景区,每年 游客增长率都在40%以上。

好消息接踵而来——全长658米的 风雨廊桥延伸工程完工,成功申报为大世 界吉尼斯之最,在中国廊桥国际学术研讨 会上获评"世界第一风雨廊桥"称号,成为 景区世界级金字招牌。濯水古镇先后荣 获"国家级历史文化名镇""中国韵文化景 区""中国楹联文化古镇"等称号。

"历经天华成此景,人间万事出艰 辛"。2017年2月16日,国家旅游局发 布消息,黔江濯水景区通过全国旅游资 源规划开发质量评定委员会组织的申报 创建5A级旅游景区景观质量专家评 审,并将其列入创建5A级旅游景区名 单。专家组一致认为,濯水景区景观资 源丰富,观赏游憩价值高,文化底蕴深 厚,市场影响力遍及海内外,对濯水景区 给予了高度的评价,认为濯水景区达到 景观质量要求。

消息传来,全区上下一片欢呼:濯水 5A 级景区创建的信心、热情和干劲更 足,创建氛围空前高涨。

千年蝶变 一方佳境几多风情

志之所趋,无远勿届,穷山复海不能 限也;志之所向,无坚不入,锐兵固甲不

创建国家5A级景区,是一项综合 性的系统工程。在景观质量硬实力提升 的同时,濯水景区还严把5A级景区评 定标准,统筹推进软件建设。对照环境 质量与服务质量评分细则八大系统、44 个小项、213个得分点,统筹推进软件项 目、环境整治、接待服务和景区管理等工 作,按照硬件不足软件补、先天不足后天 补的思路,着力提升景区员工的服务意 识和当地居民的文明素养,强化景区个 性化和人性化服务。

配套完善基础设施,持续提升服务 质量。景区观光车投用,将整个濯水景 区连成一片;景区文化馆、景区图书馆、 天理良心馆开馆,为景区增添了厚重的 人文气息。文明旅游氛围也在濯水景区 日益浓厚:人人都是濯水形象,个个都是 景区导游。

提升景区服务能力,让游客宾至如 归。景区游客中心、古镇游客服务站、暗 河服务站、后山服务站、毕兹卡水乐园服 务站等"1+4"接待服务阵地完工投用, 接待面积达35758平方米。主游客中心 生态停车场一期工程、古镇停车场、蒲花 园停车场、暗河停车场、后山停车场完工 投用,大小停车位达1350个。景区共有 5个接待服务窗口,可日均办理人工和 电子售票13000余张,景区接待服务能

所8座。规范施划集镇停车位358个, 划行规市集镇摊位278个。清除垃圾死 角死面55处,清运生活和建筑垃圾180 多吨。景区"脏乱差"形象得到彻底根 治,呈现出整洁、清爽、规范的全新形象。

濯水景区左手抓5A 创建,右手抓 市场拓展,围绕"中国峡谷城武陵会客 厅"主题宣传口号,统筹推进宣传营销, 大造5A 创建声势。大型民族歌舞诗剧 《濯水谣》在中央民族歌舞剧院和重庆大 剧院成功演出;在濯水取材取景拍摄的 央视百集大型纪录片《记住乡愁》第39 集《濯水——大诚止于信》、电视连续剧 《侯天明的梦》及重庆卫视经典栏目《雾 都夜话》之《生命启示录》,在央视、重庆 卫视展播。在濯水景区拍摄的《一日成 交》电影在各大影院放映。

中国武陵山国际民俗文化旅游节、 "因为爱情·邂逅廊桥"千名青年相亲活 动、中国廊桥国际学术研讨会、重庆小姐 超级大赛暨芭拉胡女神选拔赛、"中国最 美土家妹·濯水景区代言人"全球征集评 选活动、中国濯水鹊桥会、连续4届中国 山地马拉松系列赛重庆黔江站等活动也 纷纷在濯水举办。5A 创建备受关注,濯 水景区形象得到了进一步展现。

敬终如始 一幅锦绣致谢广大

5年的砥砺前行、5年的攻坚克难, 在黔江加快融入成渝地区双城经济圈、 重庆市"一区两群"协调发展的关键阶段 修成正果,实现黔江区国家5A级旅游 景区"零"的突破,向全区上下交出满意

濯水景区不仅成为黔江区对外交流 的一张名片, 更是重庆旅游"行千里, 致 广大"的独特资源和靓丽名片。

"濯水景区成功创建5A是起点,但 不是终点!"黔江区文旅委有关负责人表 示。在黔江"旅游大区"建设的大背景 下,黔江正按照"一城主导、一江拉动、一 点引爆、全域发展"工作思路,全力构建 "2个5A+10个4A"全域旅游景区方

今年,市委重新赋予黔江"中国峡谷 城·武陵会客厅"新定位,濯水景区在成 功实现国家级5A级景区的升级后,不 仅与黔江其他4A级旅游景区形成"众 星捧月、月照众星"的全域发展态势,为 打造全国全域旅游发展示范区奠定坚实

濯水将与南川金佛山、武隆仙女山、 彭水阿依河、酉阳桃花源等4个5A级景 区串珠成链,将推动渝东南文旅融合发 展的新标杆打造,更好地落实重庆市委 推动渝东南武陵山区城镇群建设,发挥 "国家文化产业和旅游产业融合发展示 范区"的典型示范作用。

赵童 郑素琼 刘茂娇 图片除署名外由黔江区文旅委提供



濯水古镇 摄/陈彤 毕兹卡水乐园



基础。